



近日，宁夏银川市兴庆区月牙湖乡“沙漠蜜瓜”迎来丰收。月牙湖乡地处毛乌素沙漠与黄河交会处。

新华社记者王鹏摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2022年7月22日 星期五 壬寅年六月廿四

新华通讯社出版

今日12版 总第10796期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn



在江西省南昌县蒋巷镇大田农社，“无人收割机”在收割水稻（7月20日摄）。

新华社记者万象摄

习近平向世界青年发展论坛致贺信

新华社北京7月21日电 7月21日，国家主席习近平向世界青年发展论坛致贺信。

习近平指出，青年代表希望，青年创造明天。中国始终把青年看作推动社会发展的

有生力量，鼓励青年在参与推动构建人类命运共同体的实践中展现青春活力。希望世界青年发展论坛成为世界青年助力全球发展、全球共促青年发展的重要平台，为世界人民团结发出青年之声，为全球发展进步注入青

春之力。

习近平强调，各国青年要弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，以实际行动推进全球发展倡议，助力落实联合国2030年可持续发展议

程，共同谱写世界青年团结合作的时代新篇章。

世界青年发展论坛当日在北京开幕，主题为“促进青年发展、塑造共同未来”，由中华全国青年联合会主办。

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

安徽：科技进步添动力 创新发展谱新篇

新华社记者刘菁、徐海涛、姜刚、陈诺

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文物工作，作出一系列重要指示，指引广大文物工作者守正创新、开拓进取，探索符合我国国情的文物保护利用之路。我国文物工作不断取得新进展，不断获得新成就。

守护民族瑰宝

泱泱中华，历史悠久，博大精深。56项世界遗产、76万多处不可移动文物、1.08亿件/套国有可移动文物……将它们保护好，是对历史负责、对人民负责。这是我国积极推进文物保护工作交出的一份亮眼答卷。

顶层设计不断完善——

《关于加强文物保护利用改革的若干意见》《“十四五”文物保护和科技创新规划》等相继印发，为新时代文物保护利用工作提供政策指引；《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》《革命文物保护利用“十四五”专项规划》等文件，确立了加强新时代革命文物工作的任务书和路线图；出台《关于加强石窟寺保护利用工作的指导意见》《黄河文物保护利用规划》《长城保护总体规划》等，为相关文物保护提供具体指导……

文物家底更加清晰——

完成第一次全国可移动文物普查和长城、石窟寺等专项调查；建成全国可移动文物普查数据库，加强博物馆藏品征集管理；实施国有馆藏珍贵文物保护修复项目，“十三五”期间完成6.2万件/套国有馆藏珍贵文物修复保护。

重大工程有效推进——

正定古城、山西南部早期建筑、莫高窟、承德避暑山庄及周围寺庙、延安革命旧址群等一大批重大文物保护工程相继竣工，抢救保护在地震、台风、洪灾等重大自然灾害中受损文物，启动实施文物建筑预防性保护试点。

保护屏障日益牢固——

近年来，国家文物局会同公安部持续开展打击文物犯罪专项行动，破获文物犯罪案件9000余起，追缴文物10万余件；开展博物馆和文物建筑消防安全大检查、文物火灾隐患排查整治行动；各国家文物进出境审核管理机构严守文物“国门”，避免珍贵文物流失……文物安全整体水平不断提升。

中华文脉薪火相传，人才聚方能事业兴。

（下转7版）

以科技创新为高质量发展增添强大动力

淡蓝色的画面上，只见万里长江奔流入海，淮河、钱塘江、太湖、巢湖如带如镜，一座座城市星罗棋布……这是7月12日“巢湖一号”合成孔径雷达卫星从太空传回的长三角区域高清画面。

今年2月，由安徽自主研发的“巢湖一号”卫星发射升空。“我们立足长三角，服务全世界。”天地信息网络研究院（安徽）有限公司常务副总经理盛磊说，得益于长三角研发协同、产业配套、人才资源等优势，安徽正构建从卫星制造到应用终端、运营服务的空天信息产业链，目标到“十四五”末形成千亿元产业规模。

2020年8月，习近平总书记参观安徽创新馆，强调安徽要加快融入长三角一体化发展，实现跨越式发展，关键靠创新。要进一步夯实创新的基础，加快科技成果转化，加快培育新兴产业，锲而不舍、久久为功。

组建全国首个国家实验室、共建全国首个深空探测实验室，安徽合肥、上海张江两个综合性国家科学中心开展“两心同创”，目标

建成全国重要的科技创新策源地……安徽对标世界一流，坚持加强前沿探索和前瞻布局，加大关键核心技术攻坚力度。

“九章”“祖冲之号”问世让中国量子计算

机实现算力全球领先，国家大科学装置“人造

太阳”创造1.2亿摄氏度“燃烧”101秒世界

纪录……十年来，多项重大科技成果在安徽

诞生。

探索新机制破解高校“成果转化难”，创办科技大市场化解“成果定价难”，完善金融体系解决科创企业“融资担保难”……安徽成

为我国科技体制改革的重要“试验田”，全省

高新技术企业数量从2012年的1742家，快

速增长到2021年的11368家。

以新科技为传统产业赋能。十年来，安徽

集成电路产业、新型显示产业、智能语音产

业等加速发展，有4个产业集群入选国家首批

战略性新兴产业集群，以“芯屏器合”为标

识的现代产业体系加快构建，制造业增加值、数

字经济增加值均超1万亿元。

紧扣一体化和高质量两个关键词，安徽

加快融入长三角一体化发展，牵头成立长三角人工智能产业链联盟等多个产业联盟。沪苏浙2021年在皖投资在建亿元以上项目4167个，实际到位资金超过9000亿元，同比增长22.6%。

把创新作为第一动力，以科技驱动高质量发展。2021年，安徽战略性新兴产业产值占全部规模以上工业产值比重提高到41%。

过去十年间，安徽生产总值从1.72万亿元增长至4.3万亿元，人均生产总值突破1万美元，实现由全国“总量居中、人均靠后”向“总量靠前、人均居中”的跨越。

持续深化农村改革扛稳粮食安全责任

7月14日，国家统计局公布数据显示，今年安徽夏粮总产量344.48亿斤，比上年增加4.5亿斤。

盛夏时节，小麦已经归仓，田间地头可见忙碌的身影；在皖南，早稻开镰收割；在皖北，玉米、大豆田间除草忙……

“今年不仅小麦产量比去年高，而且一斤还多卖3毛钱，效益上去了，咱们种粮人干劲足。”亳州市涡阳县种粮大户宋来宝说，通过科学种植，他的小麦连年增收，亩产已从2010年的约900斤，增加到今年的约1500斤。

（下转8版）

大庆油田星火水面光伏示范工程实现并网发电

日前，大庆油田星火水面光伏示范工程完成自主设计建设水面光伏的成功探索，实现并网发电，助推“油城”新能源发展再次提速（7月21日摄）。

新华社记者 张涛摄



通关忙 韧性足 潜力大

陆路口岸见证“一带一路”经贸合作走深走实

经济一线观察

新华社北京7月21日电（记者潘洁、刘红霞、赵宇飞）盛夏时节，骄阳似火。从新疆霍尔果斯公路口岸放眼望去，一排排驶自陕西、河南等地的铲车、客车、自卸车整齐摆放，通过“界桥交接”的零接触模式出口到哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等“一带一路”沿线国家。

视线转向西南，在云南磨憨口岸，满载着泰国榴莲、老挝糯米、越南巴沙鱼等特色产品的货运列车，通过这里源源不断驶往昆明，再分发至广州、重庆、上海等地。

陆路口岸，是观察外贸的重要窗口。今年上半年，多重挑战之下，我国外贸实现稳步增长，展现出较强韧性，外贸结构持续优化，含金量更足，伙伴更多元。上半年外贸的一大亮点，就是我国与“一带一路”沿线国家的经贸合作。

海关总署数据显示，今年上半年，我国对

“一带一路”沿线国家进出口增长17.8%，比我国外贸整体增速高出8.4个百分点。

据霍尔果斯铁路口岸站统计，截至6月30日，今年上半年经霍尔果斯口岸开行的中欧班列达3181列，同比增长9.31%；过货量448.92万吨，同比增长4.73%。目前，霍尔果斯通行班列线路通达境外18个国家和地区，运输货物品类包含服装百货、电子产品、机械配件等200余种。

霍尔果斯海关关长李清华告诉记者，霍尔

果斯海关持续在服务中欧班列提质增效上出实招，大力推行铁路舱单归并，充分发挥中欧班列“铁路快通”模式和“准轨换宽轨”“关铁通”项目势能，有效推动物流供应链保通保畅。

这样的“成绩单”来之不易——

面对疫情防控压力的加大，各地各部门积极采取措施，统筹口岸疫情防控和通关便利化，通过“界桥交接”“甩挂”“接驳”“吊装”等非接触式货物交接通关方式，保障物流货运的畅通。

（下转7版）

“‘侨批’记载了老一辈海外侨胞艰难的创业史和浓厚的家国情怀，也是中华民族讲信誉、守承诺的重要体现。”习近平总书记强调，要保护好这些“侨批”文物，加强研究，教育引导人们不忘近代我国经历的屈辱史和老一辈侨胞艰难的创业史，并推动全社会加强诚信建设。

林庆熙还记得，习近平总书记在展示契约华工的历史照片前驻足良久。“在参观过程中，总书记隔着几米远的距离，一下子就认出了当年契约华工使用的代币，告诉大家那是用陶瓷制作的。”

“批”一封，银几许，跨越山海，辗转归乡。

“虽然‘侨批’已成历史，但其中蕴含的‘诚实守信、艰苦奋斗、勇于开拓、心系桑梓’的文化内涵与精神，到今日依然熠熠生辉。”林庆熙说。

在侨批文物考察结束后，习近平总书记来到汕头小公园开埠区。街道上，热情的侨乡市民争相向总书记问好，纷纷拿出手机拍下难忘的瞬间。

“我们的改革开放和发展建设事业同大批心系桑梓、心系祖国的华侨是分不开的。”站在街道中央，面对涌动的人群，习近平总书记动情地说，“华侨的一个重要特点就是爱国爱乡。他们在异乡历尽艰辛、艰苦创业，顽强地生存下来，站稳脚跟后，依然牵挂着自己的家乡和亲人，有一块钱寄一块钱，有十块钱寄十块钱。这就是中国人、中国文化、中国精神、中国心。”

真挚的话语打动着现场群众的心，雷鸣般的掌声久久不息。

（新华社记者王思北、洪泽华）